

● 热点关注

● 孕妈学馆

要圆“单独两孩”梦 科学备孕是关键

孕育二孩之小贴士

3月27日,《广东省人口与计划生育条例》在广东省人大常委会会议上全票表决通过,“单独两孩”政策从颁布之日起实施。单独政策开放以来,不少家庭都希望可以再要一个孩子。但是,有许多夫妻年龄已经超过了35岁,自然妊娠能力下滑成了大问题。



生育状态不乐观

今年34岁的陈某是某银行的客户经理,29岁时他有了一个儿子,因为工作原因,他经常参与酒局,“朋友都说,我的工作就是喝酒。”他说,在得知了“单独两孩”的政策后,他和妻子都感到很高兴。政策出来前,夫妻已经做了生育体检,但体检结果出来后感到很失望,精子的各项指标都不太好,老婆也快35岁了。“单独两孩”政策正式实施后,虽然很兴奋,但感觉自己并没做好准备。

高龄成最大问题

自上世纪70年代末至80年代初计划生育政策推行以来,第一批普遍的独生子女已经超过了35岁。在这些独生子女组成的家庭中,大多已经拥有了第一个孩子,除了少部分通过辅助生殖获得宝宝的妈妈,这个人群才是“单独两孩”的真正主力军,生育能力正常的家庭,更应该珍惜这个政策。但在医院每年的例行体检筛查中,这批独生子女的生育状态却不乐观。据医院统计,随着社会竞争的加剧,35岁以上的单独家庭,自然妊娠能力下滑的速度已经比10年前快了20%。

● 育儿锦囊

时机:不同间隔的不同影响

有报道参考德国专家意见,把两个孩子年龄差距的不同,对于父母和子女的影响分别作了归纳,以供读者在选择生两孩的时候做个参考——

年龄差对父母的影响

1~2年 家里顿时有很多日常工作要处理,使得父母留给自己和给予伴侣的时间大大减少了。但是,父母很快能“解放”出来,因为孩子们可以互相自己玩了。

3~4年 比起孩子年龄间隔小的家庭,父母们能稍稍松口气,能有更多的时间给每个孩子,尤其是在他们小时候。

5年或更多 做父母的阶段被拉长了,爸爸、妈妈们可以静静地“享受”第二次为人父母的感受了。

年龄差对孩子的影响

1~2年 关系密切,他们经常待在一起,有共同的爱。姐妹间或兄弟间会互相竞争,尤其是在幼年时期。

3~4年 如果与父母的关系比较亲密,家中的“老大”能比较容易容忍弟弟或妹妹。孩子们在共同玩耍中建立起手足感情,大些的孩子显然起到“领导”作用。

建议:应先做孕力评估

作为想生二孩的主力军,大龄夫妇生育力下降是很严重的问题。从女性的生理规律来说,生育能力最强在24~28岁,30岁以后缓慢下降,35岁以后迅速下降,到40岁时只有35岁时的一半,而44岁以后约有87%的女性已失去了受孕能力。同时,男性的精子质量也随着年龄的增加而不断下降。所以能否生育第二个孩子,还需要看夫妻双方的生育力是否可以达到生育一个健康宝宝的水平。

因此,建议大龄夫妇备孕时,最好到医院做详细的检查,然后在专家指导下开始有针对性

的调理与治疗,科学备孕第二孩。

☆ 科学备孕 从生活习惯开始 ☆

环境中潜在的危机 电脑、手机、微波炉、电视、冰箱等电器都存在不同程度的辐射,如果女性怀孕,应避免长时间待在这些电器前。还有如今层出不穷的各种家装材料,已经有不少研究证明,不符合环保要求的建材会增加人患上白血病等疾病的概率。因此,如果想要“造人”,最好近期内不要装修。

宠物带来的隐患 有许多研究已经证明,“TORCH”感染会导致人类胚胎畸形的作用,T是指弓形虫,O是指其他病原体感染,如乙肝病毒、流感病毒等,R是指风疹病毒,C是指巨细胞病毒,H是指单纯疱疹病毒。这组病原体均能通过胎盘垂直传播给胎儿,还可以通过孕妇产下生殖道进行扩散,引起胎儿感染以及胎儿分娩时的围生期感染,导致流产、死胎或胎儿宫内生长受限、智力发育不全、小头畸形、脑水肿、听力障碍等,甚至新生儿感染,导致青春发育障碍等TORCH综合征。在计划怀孕前应该做“TORCH”的检测,而且不要饲养宠物,避免接触和食用未熟的肉类。

避免过重的压力 生育过孩子的女性往往是家庭中的主要劳力,带孩子、做家务、照顾老人样样都要做,无论精神上还是身体上都承受着巨大的压力。强大的精神压力和过重的工作负担会影响女性的内分泌,抑制卵巢正常排卵或者造成正常妊娠失败。因此准备要二孩的女性一定要先放松心情,缓和情绪反应,调适工作压力,才有可能正常受孕。另外,要养成良好的生活习惯

● 万家灯火

妈妈要生二孩 娃娃离家出走

调查显示:六成“老大”不想要“老二”

不久前,一条新闻成为各大网站关注的焦点。一个娃娃听闻父母要生“小二子”之后暴怒,更扬言,如果要生的话,就把他/她扔进河里。虽然这可能是熊孩子不明所以时的一句话,但在家长心中产生了不小的影响。记者得知,不少符合“单独”条件的夫妻就因为老大拒绝要弟弟或妹妹,导致生二孩计划搁浅。

六成“老大”不想要“老二”

随着“单独两孩”政策的放开,很多符合政策的年轻父母不管是认真询问,还是开玩笑地逗弄孩子,可能都会试探性地问大宝:“给你添个弟弟或妹妹,好不好?”结果父母们得到的答案多让他们心凉,孩子们普遍对父母要再生一个宝宝表示反感。

李小姐表示,他们家的老大一听说要生老二,原本正在玩玩具的他,立刻抬头说:“你敢生下来,我就掐死他。”这句话让李小姐不仅感到心惊,而且心凉了一大截。虽说,儿子现在仅4岁,但他的这种恶狠狠的样子,让原本打算生二孩的李小姐开始动摇了。记者问,孩子还小,他懂不懂小二子还是一个问题,这样的说法就影响了你的决定?李小姐回答说:“肯定要考虑的,如果因为生小二子,伤害了老大的感情就不好了。”记者在调查中发现,不少家长在面生二孩时,都会询问老大。而且老大的回答,也多半持否定态度。调查显示,在被访的72人中,约有44名好友表示,家里的孩子不同意生老二,约占了60%。

与规律的起居作息,戒烟戒酒,不熬夜。

注意忌口 高龄孕妇在怀孕期间比20多岁怀孕容易发胖,体重过度增加,结果易患上糖尿病,而且腹中的宝宝长得太大会给分娩带来困难。这时特别需要控制体重,一般妊娠40周的孕妇体重增加不要超过12.5千克,其中胎儿约占3~3.5千克。应避免吃下列食物,如任何甜味剂(包括白糖、糖浆、阿斯巴甜)、糖果及朱古力、可乐或人工添加甜味素的果汁饮料、罐头水果、人造奶油、冰淇淋、冰冻果汁露、含糖花生酱、沙拉酱等。因为这些食物含糖分过量,正是造成过度肥胖的元凶。

孕前服用叶酸 孕前要提前3个月开始口服叶酸。口服叶酸片每天0.4毫克,服用叶酸可以避免神经系统发育疾病。如果孕前没有及时吃叶酸,怀孕后要继续补充,直到怀孕12周为止,不可多服。同时,还要远离茶、酒、烟、咖啡等,并坚持每天适当的锻炼,同时也要请丈夫一起锻炼,提高身体素质以确保精子的质量。

产道遗传学诊断 高龄孕妇孕早期应严格做各项常规检查及特殊的检查。一般于孕12周和20周时做B超检查,以进一步确定怀孕日期及发现胚胎发育异常情况,同时也可发现多胞胎。在孕11周可行绒毛活检,孕16周穿刺取羊水,收集胚胎脱落细胞进行检查,可准确检测胎儿是否异常。孕20周后可取胎儿脐带血检测染色体是否异常和遗传性血液病,但仅用于高危孕妇,因其致流产概率大于羊水检查。孕16~20周可进行甲胎蛋白检测,可发现神经缺损、Down综合征、肾脏肝病。

孕前检查必不可少 准备怀孕的时候,可以做一下孕前检查,看看是否适合怀第二孩,检查一下是否有不适宜怀孕的疾病。备孕的时候,要谨记三点:第一,在生病(感冒、发烧、头晕等)时候,自己不要滥用药物,在服用药物前一定要确认自己是否怀孕了,如果确定怀孕了需要咨询医生能否吃药;第二,要注意作息有规律;第三,适当补充叶酸。

顺产二孩间隔一年以上较好 顺产后半年内怀上不会对妈妈的身体有太大的影响,因为顺产生育两胎的间隔时间并没有明确的规定,建议顺产生育两胎的间隔时间最好是一胎产后一年以上,妊娠间隔短于18个月或大于5年是发生早产的高危因素。

剖腹产后一年怀孕会有子宫破裂危险 剖腹产后一年就怀孕,会有子宫破裂的危险,剖腹产后原则上建议两年后再怀一胎,但并不等于说剖腹产两年后怀孕就不会有危险,只是子宫破裂的几率相对低一些。至于剖腹产后1年怀孕能否生下这个宝宝,并没有强制说一定不能生,只是间隔时间只有一年,子宫破裂的风险会相对较高。

准妈妈越年轻越好 女性生二孩的最佳年龄越年轻越好,最好在30岁以前,因为35岁以后生育能力会下降,胎儿发育异常的几率会增高,妊娠期并发症发生的几率增高。

● 专家忠告

高龄妈妈怀二孩 首选自然受孕

“单独两孩”政策放开,催热辅助生殖市场。高龄妈妈普遍担忧年龄对生育能力有影响,为节约时间,她们要求医生直接做“试管婴儿”。但医生却说,从备孕的角度来说,应首选自然受孕。

“过了40岁就丧失生育力。”这种担心在年过四十的女性中相当普遍。重庆有产科专家称,生育能力因人而异,虽然通常40岁以上会面临卵巢功能加速减退的风险,但也有女性卵巢功能维持在良好状态。“其实,生过一胎的妇女更易受孕。”专家解释,生过一胎的女性,已经通过上一次生育证明自身生殖系统的基础比较好,因此不必对生育能力过于担心。

不过,40岁以上的女性如果自然受孕一年内都未成功,就一定要到医院进行生育能力评估。然后根据评估结果,再决定是否寻求辅助生殖技术的帮助。如果需要,医生会根据病人的实际情况来制订方案,按照“先简单后复杂”的顺序进行治疗。医生一般建议优先采用人工授精,如果人工授精反复失败,部分患者可以考虑“试管婴儿”。

不少高龄女性为了节约时间,跳过了人工授精的步骤,直接采用“试管婴儿”技术。然而,越是复杂的辅助生殖技术对宝宝的不利影响越大。医生建议,最好还是一步一步来,先自然受孕,不成功再采用人工授精技术实现受孕,如果确实不行,再做“试管婴儿”。

● 心理教室

亲,你患上“二孩焦虑症”了吗?

广东“单独两孩”政策落地的消息一传出,欢呼声一片。不过,也有人在生与不生之间纠结,有的甚至因此患上了“二孩焦虑症”。

专家提醒,生二孩无论对于父母、老人还是孩子,可能都要面临一次心灵上的考验,因此在准备迎接第二个孩子时,要做好充分的心理准备。尤其需要注意的是,面对二孩问题时,父母必须为第一个孩子做好心理建设,最好先征求下孩子的意见。

“二孩焦虑症”现象普遍

据广州市脑科医院心理科副主任徐文军介绍,在近2个月的来电中,单独生二孩的话题成为广州女性心理咨询的热点。

大多数选择生二孩的夫妻主要是为了不让孩子太孤单,但是再养个孩子成本太高,是个很现实的问题。据了解,很多女性担心精力不够、经济不足不愿意生二孩,而有的家庭老公想要,有的家庭婆婆想要,从而使女性陷入家庭矛盾中无法自拔。其中,一大学女老师因为生二孩与婆婆关系极其紧张,导致长期头痛失眠,先后六次前往广州市心理危机研究与干预中心求助。

“除了要在孕前和孕早期经常来医院检查外,经产妇的心理状况也是一个不容忽视的问题。我们发现,经产妇比初产妇更容易产生焦虑、恐惧、紧张的心理。”心理专家表示,经产妇的年龄普遍要比初产妇大,所承担的事业、家庭的责任也要大。在怀孕期间,除了养身子外,还要照顾第一个孩子,因此经产妇的情绪和心态容易受到外界的影响。

此外,从我国开始执行计划生育的时间上推算,备孕二孩的家庭年龄层次都在35至40岁之间。而进入中年期后,各方面压力都在加大,这个时间段考虑生小孩,心理上要承受很大负担。有调查显示,超过五成的二孩备孕者都有不同程度的焦虑症。

而一些老人也出现了“二孩焦虑症”。据了解,现在很多人都是把孩子交给老人带,老人好不容易将孩子带大了,现在马上又要带小的,有些老人担心自己带不好,因此出现心理问题。

生二孩前的心理准备

据心理专家介绍,“二孩焦虑症”的形成,有多方面的原因。首先,备孕二孩者的年龄大多在40岁左右,正值事业高峰期,生育对于事业的发展有一定的影响;其次,在生完头胎之后,多半都不太注意生活饮食规律,有部分男女已经在生理健康上产生问题;再次,生养一个小孩的压力巨大,很多家庭在想生而不敢生之间纠结。

为此,暨南大学附属第一医院医学博士陈祖辉提醒,只有健康的身体条件,没有充分的心理准备,那么第二孩带给家庭的不仅是天伦之乐,可能还会出现许多使家庭结构崩解的情况。如果在心理上无法提前做好调适好,家庭可能会受到不良影响。

专家表示,夫妻双方要树立正确的孕育观念,先将事业和家庭的准备工作完成,避免后期出现不良的情绪。其中女方的心理准备最为重要。生产第二孩,很有可能会导致自己的事业中止或中断一段时间。两个孩子必然会

产生更大的抚养压力。如果有事业女性打算为孩子回家做全职太太,那么生活、社交圈子必然会放弃一部分,对于角色的转换,女性一定要提前做好调适。

男方也须做好充分的准备。女方在生育过程中,家中的经济重担可能就要让男方承担更多。如果没有提前做好准备,生活压力将会影响男方心理。此外,生二孩是一件关系到每一个家庭成员的事,决定前最好能进行充分沟通。最好确定家中老人能否接受这项决定,并且根据体力,商定好是否由老人带孩子。如果没有事先沟通妥当,那么当第二孩出生后,后期的抚养过程会比较麻烦。

心理专家表示,生二孩并不单纯是夫妻两个人的事,而是关系到家庭中的每一个人。如果家庭成员中有一方持反对意见,就应该慎重考虑,建议达成共同意见后,再考虑是否要生。否则可能会造成家庭成员之间的情感破裂,产生家庭矛盾。

要和“老大”做好沟通

报告显示,愿意再生二孩的父母表示所有的二孩带来的复杂状况里,“亲子妒忌问题”是他们所忽视的一个关键部分。专家建议,打算生二孩的夫妻,需要为“老大”的心理健康做好准备,否则很容易造成“老大”有失落感,进而形成烦躁、易怒的性格。

而生二孩家庭的长子之所以容易出现心理问题,原因在于现在的家庭多是独生子女,从小娇生惯养。家长把精力过多投入到第二个孩子身上,忽视了对长子的关心,让长子有种被抛弃



童言无忌

我们给你生个妹妹好不好?

我要哥哥!

的感觉,长子就会将父母不再爱自己的责任推到妹妹身上。

此时,父母对子女采取合理的教育方式极为关键,如果处理不妥当,很容易导致两个孩子间产生嫉妒。

心理专家为此特别指出,准备要二孩的夫妇,决策时要把大孩子作为一个重要因素来考虑,让孩子参与决策,了解孩子的接受程度,怀

孕前就要注意征得认同,疏通情绪。盲目要二孩不仅会对老大造成伤害,导致心理扭曲,还会影响家庭关系。

“父母需要跟孩子沟通,你要做哥哥了,你要做姐姐了,让孩子觉得做哥哥或姐姐是一件非常光荣、有责任感的事情,让孩子能够参与到对弟弟妹妹期待的队伍当中。”北京师范大学心理学博士钟佩菁建议。